



韩国史上首次逮捕现任总统 尹锡悦命运如何 静等下回分解



当地时间2025年1月15日上午10点33分，韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）和警方在首尔龙山区汉南洞的总统官邸逮捕了涉嫌发动内乱的总统尹锡悦。虽然韩国曾多次逮捕前总统，但尹锡悦是该国宪政史上首位被捕的现任总统。尹锡悦拘留48小时期间，韩国会出现“权力真空”吗？韩国首次现任总统被逮捕，尹锡悦会延续“青瓦台魔咒”吗？

韩国总统
尹锡悦如今四面楚歌



警察在位于韩国首尔的总统官邸附近维持秩序

现场直击

逮捕过程顺利没有冲突

2024年12月底，韩国首尔西部地方法院以涉嫌发动内乱和滥用职权为由对尹锡悦发布逮捕令，公调处于本月3日首次尝试进入总统官邸逮捕尹锡悦，但由于总统警卫处的阻拦，公调处宣布行动失败。

首次逮捕行动失败后，公调处和警方对第二次逮捕行动作出相应准备。首先，针对第一次失败暴露出的执法权限问题，公调处后续与韩国警察厅国家调查本部达成一致，在韩国警察厅、公调处和国防部联合设立的“共同调查本部”框架下，由公调处与警方共同执行逮捕令。其次，充实警力确保人力优势。韩国警察厅国家调查本部要求首尔、京畿南部、京畿北部、仁川等首都圈所属的4个警察厅配合动员相关调查人员，投入第二次逮捕行动。据韩国纽斯频通讯社报道，二次逮捕现场警力部署规模空前，共54个机动部队约3200人被调集，加上公调处等其他执法力量，总部署人数接近5000人。

当地时间1月15日早上5时45分，公调处和警方抵达首尔龙山区汉南洞的总统官邸，第二次执行对尹锡悦的逮捕。尽管总统官邸外约有6500名尹锡悦支持者，各方对峙了2个小时，但警方和公调处仍成功进入总统官邸内院。为何这次如此顺利？据知情人透露，公调处警告将以涉嫌妨碍特殊公务为由逮捕试图阻拦的警卫处人员，这将影响后者的退休金发放，形成一定威慑。此外，总统警卫处长朴钟俊10日因涉嫌妨碍执行特殊公务到案接受警方调查并辞去警卫处长职务，一定程度上动摇了警卫处要员的心理防线。

10时33分，公调处对尹锡悦执行了逮捕令，随后在总统警卫处车队的护卫下，将他送到位于京畿道果川市的公调处办公楼。10时53分，尹锡悦的车队抵达公调处办公楼，按照公调处此前的安排，将立即展开对尹锡悦的调查，公调处为此次调查准备了超过200页的问题。

尹锡悦法律代理人当日发表声明，强调公调处不具备对总统的调查权，首尔西部地方法院签发的逮捕令“非法”，将追究公调处与警



位于首尔的韩国宪法法院举行总统尹锡悦弹劾案第一次正式辩论（视频截图）



民众在韩国首尔的龙山火车站观看尹锡悦被捕的电视直播

方非法执行逮捕令的法律责任。据韩国媒体报道，尹锡悦当天在离开总统官邸前往公调处接受调查前录制了一份对国民讲话视频，他在讲话中谴责公调处的行动“非法、无效”，表示自己配合调查只是为了防止发生流血事件。曾担任检察官的尹锡悦抨击：“这个国家的法律已经完全崩溃。”

调查环节

保持缄默并拒绝录音录像

韩国公调处15日说，尹锡悦在抵达公调处后即进入接受调查环节。调查在中央政府果川办公楼的公调处办公室进行。考虑到案件涉及现任总统，调查由公调处次长李载昇执行。

公调处公告说：“从上午11时开始，在公调处338号影像录制调查室开始了嫌疑人调查。”公调处调查内容包括：尹锡悦违宪、违法宣布紧急戒严，动员警察、军队非法封锁国会，妨碍行使解除戒严令表决，试图违规非法逮捕朝野代表等。然而在当天11时至13时30分的调查中，被捕总统尹锡悦始终拒绝陈述，并且拒绝就侦讯过程录音录像。经过一段时间休息，讯问于14时40分继续，持续至17时40分。鉴于调查时间可能较长，又涉及警卫安保等问题，公调处在讯问室对面为尹锡悦准备了休息室。公调处午餐提供盒饭，晚餐供

应大酱汤。晚餐结束后，公调处于19时继续对尹锡悦进行讯问。

据韩国媒体报道，调查的同时，公调处已向签发逮捕令的首尔西部地方法院申请拘留令。拘留令申请一旦获批，拘留期限最长可达20天。其间公调处将全程录音录像。由于没有现任总统被关押在拘留所的先例，相关方面正在讨论警卫、警备和礼遇水平等事宜。公调处还表示，将在羁押尹锡悦10日后将其移交检方。

朝野反响

“这是恢复宪政秩序的第一步”

韩国执政党国民力量党批评公调处“非法执行逮捕令”。

国民力量党院内代表权性东在尹锡悦被捕后表示，“国格崩塌了”。

国民力量党首席发言人申东煜批评公调处“已沦为在野党的下属机关”，丧失政治中立性的公调处已失去存在的理由，将对非法执行逮捕令的公调处追究政治、法律责任。

但韩国最大在野党共同民主党院内代表朴赞大15日就尹锡悦被捕一事表示，这是恢复宪政秩序的第一步。朴赞大当天在该党全体党员会议上说，尹锡悦作为应该守护宪法和法律的总统，不仅违反宪法和法律，宣布紧急戒严，还用武力妨碍公权力执法，是让韩国陷入混乱的重大罪犯。

专家分析

短时间内难出结果 朝野纷争加剧

尹锡悦究竟是自愿接受调查还是被逮捕依然众说纷纭。当天早些时候，尹锡悦的律师团顾问表示，为避免发生冲突，正与公调处方面就尹锡悦自愿到案接受调查进行协商。但公调处并不接受这一说法，称“执行逮捕令是目标和目的，不考虑尹锡悦总统自愿到案接受调查”。对此，黑龙江省社会科学院东北亚研究所研究员董志刚认为，尹锡悦可能是想通过“自愿”的表态来赢得民意和舆论的积极评价。此前，尹锡悦的“拖字诀”取得一定效果，他的律师团队组建、庭审证据收集等工作在“拖”出来的时间里得到完善。如果尹锡悦在没有更多理由和法律支持下继续无限期拖延，反而对他不利。

尹锡悦接下来的命运如何？韩国政坛会如何收场？中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员项昊宇表示，进一步调查之后，相关案卷会移交到检察机关，检察机关会判断是否构成犯罪以及是否有必要起诉。如果检察官作出不起诉的决定，那么尹锡悦将被释放，否则案件将会进入司法审判程序。“我想未来针对尹锡悦的司法程序短时间内恐怕还不会有结果。值得关注的是，尹锡悦作为韩国首个被逮捕的现职总统，这件事情在韩国政坛和社会层面引发了巨大的震动，也可能会进一步激化韩国朝野政党以及不同社会群体之间的矛盾。激化保守阵营和进步派阵营之间的对立，导致韩国政坛格局进一步动荡不稳，甚至可能会引发社会民意的撕裂。我认为尹锡悦最终下台只是一个时间和方式的问题，因为他很难完全摆脱掉对他的一系列刑事犯罪嫌疑的指控，所以他的悲剧下场早已注定。”

热评

现任总统被关押创先例 “青瓦台魔咒”再现？

回顾以往韩国历届总统的最终结局，“魔咒”似乎从来没有远离过韩国最高权力所在地的青瓦台，除文在寅外，以前历届总统即便最终没有身陷囹圄，也多是难以“善终”。

事实上，尹锡悦见证并参与了多位韩国前总统的“悲剧”。2008年，尹锡悦作为派遣检察官，参与了曾牵连韩国前总统李明博的“BKK证券公司违规操纵股价案件”的调查。2011年，他主导釜山储蓄银行事件调查，拘留起诉了李明博胞兄、前新世界党议员李相得。

2016年，尹锡悦又主持调查朴槿惠涉腐案，导致朴槿惠在2017年3月遭弹劾罢免。在此后的文在寅政府任内，尹锡悦又亲自坐镇指挥清算积弊，严办李明博、朴槿惠两位前总统。

见证并参与了如此多“悲剧”的尹锡悦，在2022年就任韩国总统之初，将总统办公室搬到了位于首尔市龙山区的国防部大楼。从字面上看，“青瓦台魔咒”似乎要退出历史舞台，但这或许并不意味着韩国总统不得“善终”的魔咒可以就此解开。

据新华社、央视等